



Nr.222806 din..16..08..2023

Către:

Federația Națională a Producătorilor din Agricultură, Industria Alimentară și Servicii Conexe din România (PRO Agro)
Domnului Președinte Ionel ARION

Liga Asociațiilor Producătorilor Agricoli din România (LAPAR)
Domnului Președinte Nicolae VASILE

Uniunea de Ramură Națională a Cooperativelor din Sectorul Vegetal (UNCSV)
Domnului Președinte Mircea BĂLUȚĂ

Stimați domni președinți,

Având în vedere adresa Șefului Cancelariei Prim-Ministrului, nr.600/2023, referitoare la solicitările transmise Prim-Ministrului Guvernului României de către Federația Națională a Producătorilor din Agricultură, Industria Alimentară și Servicii Conexe din România (PRO Agro), Liga Asociațiilor Producătorilor Agricoli din România (LAPAR) și Uniunea de Ramură Națională a Cooperativelor din Sectorul Vegetal (UNCSV), cu privire la *reglementarea situației generate de liberalizarea importurilor produselor din Ucraina*, facem următoarele precizări:

Conducerea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale a luat notă cu privire la aspectele semnalate de dumneavoastră generate de liberalizarea importurilor produselor din Ucraina și manifestă deplina disponibilitate de a analiza aceste aspecte și de a identifica și pune în aplicare măsurile adecvate, care sunt necesare în aceste situații.

Punctual, asupra unora dintre aceste aspecte facem următoarele precizări:

În mod tradițional piața produselor agricole înregistrează, din punct de vedere al evoluțiilor prețurilor, situații conjuncturale din cauza ofertelor crescute de produse din perioadele de recoltare.

Posibilitățile de intervenție ale autorităților în piață sunt extrem de limitate în aceste cazuri, dar pierderile suferite de fermieri sunt semnificative, mulți fiind în pericol să nu își mai poată continua activitatea.

Este cunoscut că fermierii s-au confruntat cu un deficit de apă major după doi ani de secetă, iar în acest an, deși în majoritatea zonelor cantitățile de precipitații au fost mulțumitoare, producțiile nu sunt la nivelul așteptat.

Acest lucru constituie o provocare majoră pentru fermieri să își acopere costurile ridicate de producție, care se dovedesc în continuare foarte ridicate.

Totodată, afluxul de cereale și semințe oleaginoase origine Ucraina impactează asupra situației dificile existente pe piața agricolă și cauzează fermierilor români pierderi importante, pentru că sunt puși în situația extrem de complicată de a-și valorifica produsele la prețuri mai mici decât costurile de producție.

Ca răspuns, Comisia Europeană a adoptat unele măsuri menite să sprijine fermierii afectați, însă sprijinul acordat rezolvă doar în parte situația dificilă în care aceștia se află.

Pentru exemplificare, prin Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2023/739 au fost prevăzute măsuri de sprijin de urgență pentru sectorul cerealelor și cel al semințelor oleaginoase din Bulgaria, Polonia și România. În baza acestui Regulament, în România a fost aprobată Hotărârea Guvernului nr.352/2023 privind acordarea unei măsuri de sprijin de urgență pentru producătorii agricoli din sectorul cereale.

Operaționalizarea în România a culoarelor de solidaritate cu Ucraina a permis, pe de o parte, tranzitarea produselor pe teritoriul României cu destinația export, dar în același timp și descărcarea unor cantități importante în România, datorită faptului că prețurile au fost convenabile pentru cumpărători.

Evaluările efectuate de către serviciile Comisiei Europene în cursul anului 2023 au arătat că există în continuare, în prezent, blocaje logistice importante, de la infrastructura de transport la cea de stocare a produselor agricole, care rămâne insuficientă pentru a face față creșterii bruște a traficului de produse agricole origine Ucraina, îndeosebi la frontiera dintre Ucraina și RO.

Totodată, renunțarea de către Rusia, la data de 17 iulie 2023, la acordul privind cerealele și atacarea infrastructurii orașelor portuare din Ucraina, poate genera un aflux de cereale și semințe oleaginoase origine Ucraina, care să pună o presiune suplimentară pe fermierii români în ceea ce privește comercializarea recoltelor proprii la prețuri corecte și în condiții echitabile de piață agricolă.

În acest context, în data de 19 iulie 2023 am participat la Varșovia la întâlnirea miniștrilor agriculturii din Polonia, Bulgaria (online), Ungaria, România, Slovacia. La reuniune a fost prezent și premierul Poloniei, Mateusz Morawiecki.

Cu această ocazie a fost semnată o *declarație comună a miniștrilor agriculturii din Bulgaria, Ungaria, Polonia, România și Slovacia privind necesitatea prelungirii măsurilor preventive ale UE asupra importurilor de grâu, porumb, rapiță și semințe de floarea soarelui originare din Ucraina și după data de 15 septembrie 2023.*

De asemenea s-a propus ca lista produselor care fac obiectul măsurilor preventive să rămână deschisă pentru a permite ca utilizarea acestora să răspundă eficient la probleme similare din alte sectoare decât cerealele și semințele oleaginoase.

În considerarea faptului că, în continuare este nevoie de soluții și derogări care să ajute fermierii români să evite falimentul, am propus în cadrul Consiliului Agricultură și Pescuit (AgriFish), desfășurat la Bruxelles, în data de 25 iulie 2023, prelungirea derogării pentru toți fermierii europeni de la implementarea cerințelor GAEC 7 și GAEC 8 și pentru anul 2024, privind rotația culturilor (GAEC 7), respectiv cea privind asigurarea unui procent minim din suprafața agricolă dedicat zonelor sau caracteristicilor neproductive (GAEC 8).

Aceste măsuri de susținere permit fermierilor să compenseze măcar parțial pierderile foarte mari, reducând din presiunea pe care aceștia o resimt.

Apreciem că o continuare a acestor derogări este firească, atât în condițiile prelungirii războiului din Ucraina, cât și ale impactului de mediu care este minim, deoarece România face deja mari eforturi pentru biodiversitate, având 1 milion de ha teren care nu mai este utilizat în agricultură la care se adaugă alte 850 000 ha teren fertil din zona de protecție pentru sistemele de irigații.

Cu privire la aspecte menționate în solicitarea transmisă de cele trei structuri asociative, referitoare la acordarea urgentă a compensațiilor financiare pentru seceta din anul 2022, menționăm că, potrivit dispozițiilor din *Ordonanța de urgență nr.50/2023 pentru instituirea unei scheme de ajutor de stat sub forma de grant acordat producătorilor agricoli pentru unele culturi agricole înființate în primăvara anului 2022 și afectate de seceta pedologică din perioada martie -septembrie 2022*, termenul de depunere la DAJ a cererilor și a documentelor însoțitoare a fost de 20 de zile lucrătoare de la data intrării în vigoare a ordonanței de urgență, respectiv 20 iulie 2023.

În prezent se derulează procedura prin care DAJ analizează cererile, stabilesc sumele și beneficiarii schemei, întocmesc și vor transmite la Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale-Direcția generală buget-finanțe și fonduri europene, situația centralizatoare cu beneficiarii eligibili și sumele aferente grantului care se acordă beneficiarilor schemei.

După finalizarea acestei etape, în cel mai scurt timp posibil vor fi alimentate conturile DAJ cu sumele destinate fermierilor drept despăgubiri.

Cu deosebită considerație,

MINISTRU
Florin - Ionuț BARBU

